
NV. Žiliňa dňa 3ho Ladno 1849

Tebe, duša moja ide prí list v tomto novom roka. V novem

voku o novom víťazstve našom Ti píšem Toto Ťa poťeš

to vjem. Ja som zdraví višjou z gul; toto Ti bude

tjež miluo. Samje teda dobrje veci Ti zvestujem v novom

tomto roku. Včera rano sme viťjahli pod generalom Gátzo-

a obersterom Krischeisnom lebo tento avanžirovau na oberstra) z N. Meja

nad Kisutori, pouhodinou pred nami višjou náš Landsturm s Bluč-

hom a dooma kompanami cez Vaďičov, abi kím mi k Budatimu

príďeme, oni sa na vrchach o boku a Chrbťe Maďarom zjávili. Vdla

deljatej sme sa zastavili pri jednom vrchu nad Kisucou, nedale

jednej úžini, za ktorou predstráže maďarskje boli, mi sme

čakali do 1E, abi sme nechali čas pre Landsturm, ktorí

mau obchod. O 11ej sme začali sa šírit, a naších plent

Ceron proťi maďarskím poslali; nato sa naše ďela ňedaleko

tej úzini postavili a Hartnan oberlaidínant od artille

ri vipaliu ďelo jedno tak šťastne, že jedna hromada

velmi veliká na dvoje sa roztrhla a neprjaťelja so

prčali uťahovat, jejich ďelá ale teraz hrmeli s vela lepšje

ako pred tim 111 decemb) a gule a granati chusto padali

medzi nás. Lež ňemáme ráněních iba dvoch vojakou

Ako takto kanonáda do pon jednej trvalaj medzi tímco

sme mi dopredu kráčali a oni čívali, zjavili sa

naši na vrcha a dali sa bžät do Maďaroui, ktorí se

z Budatina na zlomkoki poberali, a ceze most krilin



ako dňa 11ho decembra uťekali. Lež nepodarilo sa jim most strhnút, lebo

naši Slováci, menovito Borík, Weštik, krok a s ními ale som

Skočili prví na most zenúc pred sebou celú kompaniu, a strjelajú

do ních ale na 6o krokou. S tím ňespokojní hnali sa za nimi

až do Zilíni, a hned na širokuo namesťja ž statne Mari

zapichli svoju národňú zástavu, nechali tam kompaniu

jednu svoju ako straž, a ostatní bežali za Maďarmi

hrozne uťekajnami. Pri solnom sklaďe nad Žilinou sa posta-

vili Maďari a vipálili 4 razí z kanonou, naši ňedajú sa

ani tím odstrašit, a majúc pomoc na vojsku hnali sa za

ňími až na hodinu cesti, ale maďari uťjekli šťastne.

Naši povstalci mašimívali ten den o 3 hodini vjac ako

mi, a ešťe pros leťeli na Maďarou. Potom - keď sme ešte

za uťekajúcimi pár poskavie pusťili, vráťili sme sa do

Želim

Dňa 1he Hrf. Ládna 849. Dnes sme s Ludevítou harranguire

vali lud. a pár okolitích. Jedín sa zejšli jedljau. Ale bože

muoj bože, čo je to za roždjel medzitímto a naším ludom!!

ako hováda - počúvali a nedbali. Mi sme hovorili ako

ku najlepšje sme mohli - až tak sa trjasťi srdcja samíc.

dustojníkou vojanskích, a najme ale naších s nami prišlil

dobrovolníkou. Atento lud tunajší - sa šemrau patriki

zdraváí a oticnaše! Do porazeňja do zahinuťja je to tu,

Mňe sa srdce puká. Sanca žilina, ktorú sme šanuvali

a rabuvat, bar toho zaslúžila - nedovolili; je hnjezdo-

nejňičomňejš je



Pan Boh osvjeť tento náš zotročení lud. Ja som vždi dora,

zan na to, abi sme na novo uderili do Nitrjanskej, ale

vojanskje pláni naších kommandantou stali mi vždi

v cesti a len na Turjec sa hlaďelo

Naše povstaňja sa tuná sotva o čo rozmuože. Až hádau

tam ďalej v Turci. Z neprjaťelskích zlapaních listou smesa

aspoň dozveďeli, že tam sa Maďari boja povstaňja, lebo vraj

lud v Prave, Turi a to na moje meno vela drčí-

Kňazstvo, ňič nerobilo za osvjeťeňja ludu. Pám

to hnješli a tlačili, a staďjalto pochodí všetka bjeda

Ale dá Boh a dech svatí že skoro to bude ináč -

Apko mi píše Strani toho, či mate dačo prijat

od Slov. Lipi pražskej, teda tam odpovjedam na to. Mňa

to náramňe teší, že slov. lipa - takuo prjaťelstvo dokazuje

k rodiňe mojej, a Ti moja duša vislov p. Jančovi, lebo

p davličkovi, lebo údo už je tam prilípe, (hadaiis si. Hankovij

moje srdečnuo ďakuvau, a a uctu. Ostatne, keď teraz

nepotrebuješ, lebo som Ti zas z Sablunkova poslau 50 zlst

záďakuj sa za pomoc a korúčaj svoj narodprjaziu a láske

slovanskej vlaštencou čestách.

Pokím ja žijem starať sa budem o Vás. Keď mňa nebude a

pomňe dakdo ostand, tích porúčim národu, za ktorí jedine

mrjeť chcem.



Proším Ťa aňjel muoj drahí len si pozoruj na to málo čo máť

abi sa Ti dačo zeljeho ňepri hoďilo. Chczu samotnú si ňeňechávaj

Málo máš, ale aj o tom čo máš ňech svet ňevje. Píš miči je tam

Hodzová, a ako sa spravuje! Či sa klebetami nezanáša, čo jej zamesznej

bívalo od jakživa. Ti sa k nej pekne maj, ale všetkích klebetas-

vích žjeu sa varuj. Očej všetko - a ňevidaj zo seba ňič. Helkuo

meso je z vela ohladou podobnuo malím mestám, ale zluo ktoruo

v malích mestach maluo je, hva vo velkích velkím,

Mi sa mame pod novín generalom naším dobre. Len sme

všetci velmi dobrí. Pred bitkou sa strojíme biť ostrími, a

Keď zvíťazíme sme až skrupulosňe dobrotivi mi. Jeneral sotz

je velmi dobrí pár, rád náš má a vje vojanskje darí

naších vodcou oceniť. Aj náš lud sa víborňe drží - v Zeline

počali vojaci zle rjadit, brali čo viďeli naši luďja, bár oni

prví boli v Želne nevzali ňeč! Ako dna prišli - zajali pár

vozou pekních kolacou a chleba maďarskjeho – a hladní sa

jadli ho a vína si vipítali kolko uipiť mohli pri strjez

livosti! Zibinci mm radi dali. Dačo skodi sa porobilo, to je

pravda, ale aňi stá čjastko z toho, čo Maďari porobili

Maďari vešali luďi - mi sme ňikoho neobesili. Seelou lud

skostou sa iďe k veci. Hlavní vodcovja a Madďarom všade uťekajú

s jejích nástrojmi zveďeními ňechceme zle zachodiť. - Ale buď u

zbjeďení - ňešťastní. Ňitra je už obsaďená cmorúčom. Daj

bože abisme sa čo skvor so Šulekom ňejšli! Jelačič bozpraťeu

Perezela pri Kis. Bene. Tu už naši blízo Pešte-

s tim končím. Keď budeš písať - píš len do hlavnjeho ležeňj.

Generala Götza. Budeme sa boz pochibi dlže bavit tu v hornom Slo-

Svensku. Bozkávam Ťa i svetmi. Apka aj Muilku bozkávam. Majte sa

všetci dobre, Ja som. Tvoj
tverní Miloslav



v Hlavnom ležení na Tatrach

V Morovcjach v Turci dňa 13ho Januara 849

Duša drahá! a Apko milovaní! Všetci moji drahí!

Už len keď stihnum píšem Ťi, abi si ňemala starosťi o mňa al už aňi

nevjem ako písať mám, lebo hned Ťa všetko laká. Píšeš teraz, že

kteríši muoj list bou divní - a že si zas v starosťi. Už sa nauž pova-

zuvať všetko, čo odomňa iďe dla okolnosťi, v akích som, a ňerob si

z hočičoho vkrupule a starosťi. - Ja sa ťeším, že ste už v Prahe

na pokoji. Len škoda že ste tam - ale už aj keď ste, tam mi

nemám proťi tomu, len poznamenávam, abi ste ja dobre a určito zjedne

li a nedali na reči, veť sa mi pokonáme. Štúr tak urobiu

zato nás odrali ňemilosrdno. Zjtdnajte sa teda na všetko o potom

budete máť pokoj a nebudete odoám.

Teraz Vam píšem dačo v naších vípravách. O litke pri Budalíne

a Ziliňe som Vam písau. Pd toho času sme sa ňebili ňikde. V

Žiliňe sme sa bavili do 0 f rana, tohoto dňa sme sa vipravili do

Rajča, kam sme na obed, o 2hej hodiňe prišli. Divná vec

že sme najšli obed pre celuo naše množstvo hotoví! Rozkázal

nám totiz Maďari v každom dome mása uivariť. Mi sme prišli

a zedli chutňe všetko. Maďari chceli nam na krk do Žilini

prísť, a v ten den skceli si zaobeduvat v Rajci. Mi sme ale v Žili

že si zas pomisleli či bi ňebolo dobre - ňechať pri ctrečňe baťaho

jeden, a od zadku od Prjevidze uderiť na Turju. Dietum factum -

vibrali sme sa teda na Rajci, Nemeckuo Právno a Prjividzu, a

mali smec sa stretut s našimi honvedí v Rajci. Lež oni sa bál

tohoto stretnuťja, a vrátili sa v ďivom úťeku kam cest kázau.



Mi sme v Rajei boli lepšje prjatí - ako v Žaliňe. Žilina je zhovadilá a

punktum! V Rajci sa k nám mali luďja - ale skutel - utek! No

už keď je aspoň smišlaňja lepšje! Dňa 9ho sme urobili hrozní mám

až do N. Pravna. V Pravne ňenciť misleli o mňe že som Sídožrať a

boli všetci na smrt pripravení. Keď ma ale viďeli a ja v ňimi tak

trochu po krikehajici veselo si pobeseďiu, všetci sa zhočili okolo

nás - a požehnávali nás. Ttrešili na Maďarou a panou - a mi

sme dňa 10ho s plaťom od ňích prepusťení boli. Tohoto dňa sme

mali mari urobili do Prjevidze. To je radost - pamjatka na naše

Prjevidzkje chvíle. Naši povstaneš boli prví - čo vňišli do Prjevidze.

Musíte ale veďjeť, že Pnjevidzaňja boli na Vrboucach, Mijave atd po

našom odchoďe. Lališ náš k. p. mau 14 dní jednoho Prjevidzana

u sebca. Nuž naši chlapi - hned sa dali vipatrat tích junakou

prjevidzkích. Ti boli strachu - a popriznávali sa že skutočňe boli

vihnaní od panou proťi nám. Naši ích trochu postrášili, a tito

viďjac že su naši luďja ňje čerti, traktuvali ích ako najlepšje

Celi den, večer a noc sa len zpjevalo, od domu do domu choďili

naši a posmešnje pesnički zpjevali na Košuta a Maďarou. Mi

sme zas na radňom dome agitovali s prospechom. Tito luďja boli

len ohromnou hlupostou patričkovou tak oslepení - že ňeveďeli

o čo iďé Košútovi a Maďarom. Mi sme jim trochu oci otvorili

Ostatne o junactve ňjeto reči. Mi sme jim navuolu dali - čicha

in s nami či ňje a len sme jim chceli ducha poozbudiť za

krála a slobodu svojho národa. Luďja ponťekali pred nami - a

ženi šeťi svoje pozanahávali. Ti čo doma ostali - hrešili na

paňou, ktorí nás takích hrozních vimalovali. Potom sa všetci

mmjali - keď viďeli, že sme mi veselí a dobrotiví Slováci do

si ňevješ duša moja predstaviť, akí strach pred mojím menom iďe,



ako počujú že iďem - tak ích srach napudá. Meďari len proťi mňe osi

tujú, a ako toho najhrozňejšjeho tirrna ma opisujú. Lud sa ale o čušom

presvedčaje. Pomislo si - moja anička drahá! Ja som takí hroznívnaj.

A Ti vješ - Ti ma znáš, čo som ja aká hruža. Maďari si sami najvja

škoďili tím, že mňa takjeho hroznjeho urobili, lebo tím samí svojmu zveďeujem

ludu strachu nahnali a strachu jilní vojak ňikoho ňezažene. Ja ňemám záslibi

o teh strach ktorí predminou majú. Ale tento strach ozaj velmi nám pomaha

nás a kazi Maďaron

Z Prjevídze sme sa pohnuli dna 11ho a dorazili až jem. Marš

ukrutní - velikí, všetci sme boli ustatí. Dňa 12ho sme tu nali tisícl bud

Hned ako sme prišli do Turca privítala nás deputáciu - a tud ňje abi uťekau

pred nami, ale sa húfňe hrnuv tam, kazu sme mi išli. V Mo-

šovcach nás vítali ako spasiteliu! Agituvali sme ako sme

najlepšje mohli, a lud nas prijau ako svojích. Ja bívan v zamku,

Revayho Jurka, ktorí naložiu svojím, abi menovito mňa s ludmi na

mi čo najlepšje prijali. Tento pan baron bou jediní, ktorí prjau naší

vlejam slovenskím

Dnes rano sme sa vibrali z Mošovjec do Sv. Martina. Oboster trischujeu

ja, Štúr, Bludek, 1korik Adjutant obršterou sme na koňach jardili v hrozňe

zime, a za námi 6 Svaližerou. Lud nam na cesťe vence hádzau a so za st-

vami nás vítau. V Martine ale samom bez konca kraja sláva

živio sa nam do uší dostávalo. Prvuo ďjelo naše bolo, Horvata odov-

zdat Cirkvi ev. Horvat bou už lapení a veďení pod 3oma hovivedi v po-

tách do Bistrice. To bolo 23 Oktvora 8 88. Šuhaj si prepiluvau okovi, hoďu

honvedovi kepeň na hlavu, skočiu z boza a uťjekou; traja junáci ví

strelili - a ňetrafili a Horvát sa skrívau v Turci do teraz. Obrster išjo

s kami do kostola, oddau Cirkvi jeho bowat držem od oltara ra v orno-

ťe a ja do šablon a pištolami stau na kambi a hovoriu s ohňom k

tisncom ludu. Potom sme išli na stoliční dom, kde bola Congregacia. Depu

taná nám višla v cistretí, a činiluvala nás do shromazdeňja Obrited pím

povedau, že budú očuvat od Hurbana a Štúrá v tom su vecí, a že sa

on nedovoluje invituvat od maďarskích rebellantom, najmi ale že puojdem



do kostola. Z kostola teda sme išli do Sol. domu, a tu sa pred 900 Usi oslu-

hrom tď

mi pospolitími a zemjanstvom zložili stoličnje vrchnosťi, a ustanovila

kralovská spravujúca rada pre celú stolici. Ja som četau regetteo hrje

chou slovenskjemu zemjanstvu. Menovito dokázau som jim že slovečeskí zemaňja

stratili svoje privilepa prú, ako v breznovích dnach, že ích už vtodí stráťili, keď jim ma

čari reč madarskú strčili do porád. Potom som dokíkau, že zemanou ako vitjerou

čest bi bola vihladávala, abi sa ujali naroda slabjeho, z ktorjeho oni pochoďili

ale oni že čest viťjersku pošljápali a chiťili sa národa bubnujúceho, krijce

panujúceho maďarskjeho! Mž keď sme povstali nepovstali sme proti zemanom

na sme dali nášmu zemjanstvu príležitosti dvoje viznačiť sa. Najprú keď sme

sa k ním hlásili v sistene starom, a žjadali ich abi sa hlabili mocou práve

svojho k národu slovenskjemu! Druhí príležitost sme jim podali, keď

sme so zbrojou proťi Madarismu povstali, a pozvali jích ako riťjerou slovenskuch

abi svoj mec viťjahli za národ svoj. Neurobili to - mi máme právo jim to vitíkat. Že

čo teraz majú robiť v tomto zahanbení? Či sa skriť do djer proletáriatu? Či

bieriť ešťe potajmo? Či vrjeť pomstou a hnevať sa či plakať a narjekat,

ňje. Teraz su časi velikje?- hroznje, pamätňje! Truni sa trasú, královj

o berli prichadzajú, nše sa meňja, narodi zostupujú z divadla panstvu-

Milievni lúňu! Pani - povazňe prisnost tíchto vekou, kde sa prjechodi veli

tje tisíc vekou, do novích tisuvekou! Klíň sa klinom viráža, narodi sa

prebjehajú! Obete su na čase! Obetujte čo sťe boli a hladajte noví-

postať, no vje pokladí zasluh o národ. Nech padnú a dopadnu paláč

starích píštemou - a vístavja sa novje na za klaďe novích idec. Potom som ho

voriu o fvederani národou rakúskích, a mačosstve uhorskej krajíni a constitune

najroťi nemaďarom. Pani mali ovislje nosi - lud jasau a sláva kričau! Doostanij

je tu velkuo - Všetko sa hlási pod naše zastavi, na krala, dinastiu s morodnost

slovanskú bere všetko zbraň! Vede sa nam dobre.

Dnes dňa 14ho sa hrnú do Morovje povstanci. Maďari sú pri šajú ma

novozbití. Apko - urobte vítah z tohoto listu, a dajte do Novin. Ale nech je ňje slob

ako muoj, lebo nemam kedi na sol misljeť, ale to vipíšte ako dopisovatel, aleo

ako vítah z prjaťelskjeho listu. P. Zordanovi povedzte, že ho dám pozdrav-

z cenbrist bylat rocati

vat, ňič inšje! V Oester. Correcpondent, bou ten dopis Hodkou jate hned v tretou

čisle to sama Redakiu orrespondenta odvolala a posedala, že to ona z Central Blatter.

vzala! Tak sa ledajakost sama tresce. Osveďaňja moje krátko dajte Liblínskemu

Anička moja - porúčam Ťa Bohui s detim. Boskávam Ťa i všetkích srdečňe a som

Twôj
verní Miloslav

H.



V Morovcjach dňa 22ho ffan 849.

Zajtra bez pochibi iďeme na Kremnicu. Chcem

Ti teda pred odchodom, duša moja, par

rjadkou ešťe napísať. Len krátko,

O Turci som Ti písau ňedávno. Váš

Borikom a Lud Stúrom do Šucjan a

ečítali. To je dobre. Aspoň sa

list Tvoj a Apkou som prijau. Medi

tim ste. Vi moj o zaujaťja Turca

netrapíme, keď vjeme o sebe

Tešiu som sa že muoj Svetozár

takí rečník je bude hádam

ako otec. Vaj Nože abi bolo vjac

z neho ako zo mňa

Dňa 17ho a 18ho som urobu viles

smijau až k Hranicam Pravi a

tam sme agitovali. Oravskí sani

len ako počuli, že sme už blízu

Dravi, (bar sme nemali so sebou iba 8 vo-

jakou) hned osvediili sa vo svojom

revolutionárnom víboru, že nechus žjadne
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odpori klást. Zato rozpuptili gardu, ba

aj 2do strelcou na Zasrivej na hraní

cjach draví a Trenčína stojacich poslali

domou. Mi sme držali reči v sučaňjech

a Turaňjech a lud nás s viskaňimi pri-

jau. Jiďja sa tržasli a obetuvali

jedno 200 zl strj. na naších povstal

cou. Bodu kňaza v Turanoch sme

dobre znosili. Bon zradca - bodze

dudreja a druhích. Boli všetci teraz

malí pred nami. Ztadjalto sme

poposjelali poslou do Draví a

Liptova s listami a proklama

čiani

Ako sme mi toto všetko slavne

robili, daa 4ho na 18ho v noci a rano

dňa 18ho sa bili naši pri Turceku

na cesťe do kremnice. Na predních stra-

zach naších bolo dačo, tak ale 4

Compame. Tito boli od regularneho

vojska maďarskjeho prepadnutí, tak o



u

celú noc tivoli strelbi. Medzi tím strjeto

ňím ale obišli maďari našich. Vasa

rečimenh, Slováci s bjelími remen a

naši Parma, Nassau, Biauchi ťjež.

bjelimi remeni, išli k sebe, obaj

misleli že su svojí. Az keď si mš

blízko kričali Maďari Eljen košut

a naši Uvat Trankforec! Tu - nedaj

bože chiťili sa za remene zaucham

sa zvítali, pasuvali sa. sacali sa, mu

vali a tekli, neskuor kolbanu, potom

bodakmí potom gulami sa ranali

Parma naši Rusmi atakirvali bodu

ni, a palili do Vásovich. Rumna

vraj ukrutná bola! Že ja vrajhrdinski

držali naši zdedeni Slováci, ale nemo,

súc vodcou naposledi ustúpiť museli

a ostalo všetkích neprjaťelou više-

200, na poli 200 ich máme zajaticl

jednu haubicu (veliki kanon) sme dolil

a pušjek máme dobrích dost. M

sme ale 42 mužou zjastki stratili, a

čjustki raňeních mali Madarou bola

sila, hlavuja totiž ale 4000, svela deti

n

n.



Naša hlavňja sila a celí Landsturmsuž

je nás 900 chlupon) išli na pomoc, ale

Maďari už boli po certov uťjekli

Včera prebehou od heprjaťela k nám

Nosko, kostelníka brezovskjeho sin, kaprac

aj s dvojma vojakm, mil sack uudsach

spuškou aj muniliou. To je ten šuhaj, čo som

si ho ja vichovau ako kaplan brezovskí

Mau hnedist preč - do stalie. Ale ja som

zaňho sa zaujau, a tak ostane prináš i so

svojmi dvoma vojakmi. Bude bit Maďaron

Bou už aj v patálu, menovito proli Srbou

pri Senttonaši. Včera prišjou aj kuni od somu

niča, ktorí bou na Brezovej, a povedau mi

že je tam všetko v porjadnu, notara nevon-

Vaše veci stoja, na mňa sa ťešja, a chvali

ten oficjer ducha tamošnjeho. Tento nám

donjesou chiri dobrje, spojíme sa skoro

dvoma armádami Maďarou obstapujeme

lud sa k nám hrne Všetko je dobre

Mám dobrú znamost s kapiťánom od Palumbin

regimenta Chevitzom tento ma svojo paňu u vdov-

Murkmistra strochažkí, v passirskej silíci poda tom 72

v 2 a porchoďi. Ak sa dáko roznámiš - s ňou bude

moci aj tam sa dozveďjet o naších postapoch. Od

mi teraz atres diktuje. Nuž ale vet odomňa ťjež

máš zpráví. Boskavam as všetkích! - Herád

bubnujú ideknam General sosai s celou brigado-

zajtra urmime zo 3 strást na Maďarou Bosh

vam Ťa, Apka, Milan a vjetki moje. - Soham

Tvoj verní miloslav
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V Htolom. d. 21S Brezna 849.

Milá Šenko

Chcem Ti každí deň písať, pokím som v takomto stave ňeistoti

Len mi je wždi milo a ňemuožem nič jest. Včera večer

mi poslau Obristkofmeister, ktorí je vždi pri Cisárovi dvorskje-

ho a cisarouho lekára, ktorí bou už aj dnes u mňa a zakazau

mi sa híbat z postele. Ja pár dní musím vraj sa

dobre vizdravjet. Už ňevjem akích pár dní to bude a

písaních takto: 2 či 12, či 24 toto bi všetko pár dní bolo

Ale ten Leibarzt Cisarou je velmi rozumní doktor, lebo

hned ako viďeu čo je so mnou sám inšje predpísau ako, ten čo

prú u mňa bou. Teraz ale choďja obidvaja

Naši sa už porozchoďili, jedni domom jedni do Vecká, a mi

dvaja, ja chorí, a kozáček, farár zvolenskí, tjež chorí

sme tuná! Koráček tu bude isťe dlže ako ja, bo ma ružu

vo tvári. - Voda je tu ako v Prale, smäd mám - a vodu siť

ňemuožem, čnšje nesmjem. To su moje bjedi. Na dňes

Ti, moja duša inšje písať ňemuožem. S Bohem buď

Tvoj verní Miloslav

Pozdravjem a bozkavam Ťu i ďeti i všetkuh. Ha Svetozará sa teším

so mi bude štetotat. Či ňje. Mau som tu teraz od Cisára jednoh

Komornika na návšteše, ktorí sa ma na moje zdravja špítuvau. Nebec dobre

sme zapísaní udvom, ale sme si aj ňemilost veru neslúžili v poli! Znbar
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o Vo Vjedňi dňa 17ho dubna 874

Moja duša drahá

Písau som Vám už Vaz z Vjedne. Čo

Je mi neodpovedali. Píšem Ti zás

a prosu Ťa odpovedaj mi, abich

veďeu čo a ako stojíte a ňjete z

blasťi našej nepokojnje chirí, a najme

včera hrozňe špatnje povesťi doleťeli

Pri Pešti bola hrozná litka. Pod Panom

z koňe boli zastrelenje, a on v ustavičnom

daždi gul stau. Tohoto muža dce

vinduhgraty bez pochibi len zo sveta

zňjest. Vinď súba tak vedje vec, aby

čo skvor padlá Rakúska? A sama mi

nisterstvo ňerobí proti tomu. Mi mepí-

táli sbran, povedali že nemajú Ani slo-

nahom ani sadamim neverja; Wndichy-

troví, verití. A ten ích uvede. No



Maďari su velmi zmocňení teraz. Ostatne

ja verim, že sa im podariť víťazstvo von

koncom ňemuože! Lebo blada a Cisár

racej prepustí Ministerstvo aj dindíck

grätza, lež abi mala do ník Maďarou-

padnúť. A tu nič nechebi, len silna

vlada, kommandant Jelacič dbve

ra k naším národom. Ak to bud

nuž bude spasená ca kustna.

Medzi tim ešťe vela zljeho zakusíme

všetci, začo všetko pred Bohom aj

svetom odpovedat bude Kindischgi.

Ja pracujem teraz na zpráve

o víslanstve nátom, a potom len

keď budem hotoví, prídem k Tebe

Ostatne po nebude dlho trvat

Ale je pravda, že ma je tu veliká-

potreba, abich všetko hned zveďeu

ináč bise lahko pojde k dačo-

nr



tatne alebo prívčas k zljemu prišli. Teraz

sa točí Rakúsko a mi s ním okoli

bíť a nebo nebiť, žiť a nežit

Novin politickích tolko, že aňi písal

sa ňedá o nich; najme Tebe Anič-

moja nešmakuvali bi tje politis-

terajšje. Češi sa už zrovna zbla-

ňili - už aj píšu o slave košu

tovej. No vidíš, škoda času kášta

takích vecí.

Aeko sa majú deturence? Tebys

čo Ttveráci. S Miloslavom sa

dobre ruje. A Božka! Idraví

ste všetci. Píšte pne Boha.

Apuška rozkavam askazujem jim

abi ešte teraz nechodili do Brezovej, všac

ja svjem všetko, kedi bude dobre

íst a kedi ňje. Pozdravuj Danka a Julka-

Milku. A mňa obejmí ako ja

Teba, objím am a bozkavam v ducho

Tvoj milo slav





I jederí

V tnesťe d. 1 Maja 849

Anďelina.

Už som ja len zas v triesté. Aj stíí je tu, a ja

misleu, že on už dávno na rukromnej hospode-

Ja som Meďelu v noci došjeu cem, včera som Ti

písať nemohou, teraz nestihnem vjac iba toto

nacesťe som mllau vela, - lud sa dívau

všade na nás ako na Rujou ňeveďja sa ích už aňi

dočkat, ba neverja sa ích dočkat. Už zuzajú

aj vo Vjedni - že neprídu! A oni veru prídli

ba už dnes su v todoníné - teraz idemk

Levartov skjemu, už je tu od Veldena. On je kon

mandant povítaňja. Ale to bude inac - ako bolo

Len ešťe tuho stím. Ja som zdraví. Strejčincko

je Zvolená apka pozdravuje.

Mininterstvo imi naťahnje. Dobre dost stoja

naše veci. Strani nás dvoch - mňa a Ludwít

ešťe nič istjeho nevjeme; to je ctuo, že veďja všetci

že bez nás ňič nebude s povstauja, a že mi na holab-

la neideme. Vjac. hadam zajbia. Maj sa duša

mosá dobre. Apku bozkavam, sinka dcerka tjež a

ostatnich tjež - a som Tvoj milo t.
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Vjedeň, v tresáa dňa 4ho Majak4.

Teda tak je, ako som ti včera písau; Levaštovskí je náš kom.

mandant a pracuje teraz na dokonalom opatrení poostaliou

budúcich. Ta pár dni puojďeme. V Skalici bude hlavnje

stredisko naších dobrovolňíkou. Z tamtaďjal sa počne naša

terajšja vípravá. Vreobecní jeden kommisav pre celuo

Slovensko, a vjac ích pre okresi a viďjeki sa pousta-

novuje. Vláda, respektové cisár visloví a potvodi

za ňedlho slobodnuo, odďelenuo Slovensko. Tám

cisav iďé k vojiku. Ruská pomocujú veliká. Len

samej artillené idé vraj 10000.

Mi sme s osvedčili už, že mi nemuožeme bez garantwo.

í na Slovensko; a Levartovskí povedau, že on je ňje

v Stave Tebrat dobrovolinkou a učinkovat beze mňa a strra.

Pri som hlavnom Kommisávovi bude rada dla ktorej sa

bude mať rjadiť on. V tejto sade budeme bezkochibi

aj mi. Tak si aspoň mislím ja; bo ani nechcem iní

biť teraz, abis nepadou do podopreňja, že čo robit bude

robím za úrada ako uplaťenee. Medzitím ešťe ňič

istjeho nevjem; dnes budem navštevovat virokích panou. Hrobíš

som jasa novje. daktorje známosti se znamenitími Můjmi.



Daktorí ministenálni Radcovja že si ma žjadajú poznať. Nuž dobre

dobrú známost ňikdi neškodi.

Celkom dobre pojíme teraz s našou vecou. Naši vihnami

všetci dostali po 40 ze strj. medzi tím, abi mali z čoho žit

bo daktori v gatjach a Košeli len museli uťjecť z domu,

Je nás tu všetkue ale Ho mužou. Jeni nerátam

A nerátam ani lich, čo sa po hraniejach.

Blúdek sa infamňe držau. Jeho darobnost a zlo-

previšuje jeho talent vojanskí. S Bohom! Mi sme ňje

wňa. Ešte len toho mrjedu sa dopustiu, že povedau

že on puojde k Maďarom, a v Prešove skutočné

vraj držau s tím barrikáderi, to jest s Maďaronskí-

zemanmi. No - to mu hlavu prebilo. Mi máme

už kommandanta, a mi s našimi suhaji si zarjadíme

naše veri dobre "Levartovskí je velmi milí a prja

celskí Slovan, poljak, obnívi, a známostmi velikím

obdarení muž. Prú sme aj mi teraz zahundrali naňho

bo človek sa klame často; ale sme nabudli presved-

čeňja, že on, nám bude moci dobreje službi konat.

Ak stihnem - zac ti, duša moja drahá zajtu

dačo napíšem. Nezadlho sa vidime - a rozlučíme na

čar. Budeme ale blízko sebä i potom

Poslau som Vam Novin Peste, tam ja vela článka

za náš; ňech len Danko čvila všetkje dobre zarova. Bozkavam

Ťa i dčti; Apka i Slobodoucou i Milau srdečne

pozdavujem

S Bohom Tvôj Milosla



Vo Vjedňi dňa 7ho Aunia 849.

Moj dura

dostau som Apuškou list. Ale som sa zarmúťiu nad ňím,

bo som seznau s ňeho, že si Ti s bolasťou rheumatutou až

do Hulíne trápená a pužuvaná bola. Mám len tu náďeju

si už doteraz zdravá, daj Ti Boh abi si na

odzaj bola zdravá.

Čo mi Apuško písau o Svetozárovi i to ma poňa-

Šilo, a zasmjau som sa nad tímto stverákom mojím

A moja Božička, akože Mamu privítala? Odpíš mi či si

s demi Zdravá.

Ja som zdraví teraz, chodím časťejšje sa do dunaj

skích kupalist kúpat. S malím rozdjelom stoja veci pri

starom. Rozdjel to jest, jest ten, že Geinger už odišjeu

do Prešporku abi s Hajnanom sa srojumeň, bo bez ňeho nebude

moci mi robiť. Už sa hadam skoro klonči, tento nás

vjedenkí živor. Ba mu už knnec bou-

Do sklasňe ňič dobrjeho nečujeme. To su ari pokratucki

Maďaromi, všetci officjeri Syrmajodskí. Nech len mi príďeme

k naším, veť sa tím dvočí na dívame. Ale naši veru že sa

bez nás aňi len hnuť ňechcú, a ak skoro neprídeme ja

ic

Došenho



polovna zdestertiruje, ako sa už príkladí stali. Mi bi

sme radi - ako vješ, ale bi sme radi aj pre

národ dačo získat.

Mi ideme dnes do Badenm. Zajtra sa vrá-

time, už nám je tu čas dlhí.

Ja som s Maljarom už hotoví; už som viseden.

Ale to bolo trapeňja pre mňa; už bich bou pät razí

jutekau a raňej. japlatiu, len abich sedet nemuseu,

ale vžďi si mi to jahrojila prstekom z Rusavi,

a ja k moh. Tebe viseden vvetje dni bo len včera

ma dokoňem. Ešte mám zajtra íst trochu sedet

čo šati poopramje. Dobre som trafom

Inšjeho ti nemam č písať. Dobre sa maj. Boska

Vam i i s veťim stvrají

A Vám Apko a Tvagre coli odhovedať. Je dobrje

máte mišljenki oba. Ja som vem ňebou druhí maz už

na kostarovich prednačkach. Nao tot nedávno lonsila

rím sleho urobiu na kona slovenskjeho, to jest

Consil, že je od koňa, ako kvorpil. Bože nám

Hu



milostiví. Mi sme sa po jeho proda prednešaní so ttúrim

prijali a zo zartu som sa podedauí že Consul bude

Kollarovi čo chvíla slovenskuo slovo, derivatum od koňa!

a stín: Otahaiti kollar spraví tjež na slovanskuo slovo-

Ota - otec, haj - háj, a to tí si pri dalo, teda otahantí

tolko čo otec hajou. Smjali sme sa; ale moje žartou-

nuv proroctov sa už viplňilo! Aj puojde hollar cestavat do

amenki, Indie, k orinoku a na Misanipi - teda

sa hadam aj šturovi viplňí. Ariao logicki lathedou zní-

žiu kollád na lestojí svoj a svoje vtípi. To nám

bude sned učenim svetom hrozňe šhodiť!

Apko - vi sa nebojte každjeho padolka. Ak Jano

nerobí svoju povinnost - vihrešte ho čo sa doňho zmesti,

ak sa mu ňepáči ňech iďe v peklo! Vi tam dáte lahko

opatriť koňe vákenna kamasovi do času.

I dvadla vojni Mič novjeho. Tuto všedzia, glucho

všedziu, ciž to bedzie. Nech len tňepovje osud

všemocní: glupo byto, gtupšie bedzu. Lebo sa

nezdá, že bi ti naši cisarski luďja, dost bili, ducha

a múdrosťi mali. Maďarskí grofi a bárom - to su len

luďja. - No, S Bohem! Veť nebe a zeme pomínn.

ale slová sparitelove nepomím. Váš všeck

vení

Miloslav





Vjedeň dňa 9ho Junia 849.

Anička Moja milá!

Zajtra po poludňi iďem do Prešporku s Ludevítom i kozáčkom ku

Kommandantovi Hajnanovi; bo vraj tento nás očakáva a s ňím

iba muožeme vikonat to, čo chceme. Hlavňe mi iďe o to, abi

sme dostali plnomocenstvo, žebi nás zas tak, ako Vindschgrätzo

vi kommissári nemohou každí utajení pod larvou vernosti

Kossuthian stíhať a prenasleduvat. Vtodi sme verňe a s veli,

kím zapalom vec cisársku bráňili a národ dvíhali, a

predca nás sami tak rečen kr. komissaňi prenasleduvat mohli

smeli a aj skutočňe prenasleduvali; a kdo sa raz opatra

na honcom aj na studenuo fícka. Lúto mi je zmrhanjeho

času, ale len tak bez plnomocenstva sme nemohli a nechceli

Uvidime čo nam poveďja v Prešporkuíst.

Potom uibehnem k Tebe, a tak do toliča. Muoj obraz

? už celkom hotoví, iba čo ešťe schne. A prave pre tento

obraz budem muset vibehnut do Vjedňe. Prišjeu mi tento odchov-

tak na ponahlo, zato sa ňemuožem tak celkom vipratat.

chvála Bohu! Včera som počúv - že naši zbili Maďarou

náramňe pri Rábe. 13 hodín držala litka.

Bozkávam Ťa i ďeti vrelo a všetkích naších pozdravujú srdcem

som Tvoj verní

MilJorHurban

Keď budem mat príst parrjadkou budem písať, abi sťe m Jana

nu železnii poslali
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V Prešporku dňa 20 Junia 849.

Moja duša drahá!

Už je dokručenuo - ale samjeho koma predca som sa ňemo

hou docekat, dňes večer idem teda do Vjedňa. V Sobotu to

jest dňa 23 Junia včasňe rano, to jest s nocním ťahom

do Hullína sa dodám. Jano sa teda musí s koňmi.

a kožom ešte včarej pohnúť, abi som ňemuceu sa pova-

lovať V krčme. Ja v Pjatok dňa 22ho večer sa chcem.

pohnúť z Vjedňa. Medzi tím, ak bich snad bou donúte

ní ňepredvídaními okolnostmi až do rana dňa 23 Junia

vo Vjedňi sa zabaviť, nalož Janovi, abi čakau v Hilli-

ňe až do popoludňja toho dňa, kedi ma istotne

tam dočka. Ostatne mislím že sa budem moci večer

dňa 22ho pohnút, a včas rno dňa 23v Janiu v Hullíňe

biť

Ouomočenstva naše sa zajtra majú vihotoviť, a

já zato lízim, abich si svoje veci do porjadku uvjedou

Klsáka dnes dovjedli naši dobrovolníci - i sterna, zo sobo

tišťa, i jakjehori Gótha, doktora i ešťe kohotí. Viďeu som

toho pluhaka. V Bozkávam Ťa aňička moja i deti, i Apka

Danka - Julku, Milan a dobre sa maj do viďenja

Na žjadost Tvojho derujeho

Miloslavan
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V Hodonine dňa 30 Zunna H k

Anička Dušaka drahuť ba

Aňička.

Aa sa Ti dívar Čo lo za list z Hodonín.

a ná zlom krásnom neobrezanom papjen

Ver tak, duša drahá ja a Aplvnu Svetu

Pove kone s kocom a Jankom sme zdraví

w sodonine, čo Vi kovšetci mislite že sme

nž na Vrboncach. Wčera o19 hodine. sme boli

v Hraditi. Chceu som tu navštíviť. toho

Krazhaupsmana, ktorí má ako Rantora

rž viden. ale už ho ujeto tuná, teda som

mar iba k nešhastujemu Vladikovi. Nešťastn

rim je Vladoka bo ho degradiduvali a

do Uncova za 11hoj klassi Uís tela prelo-

žaly chudak celi bou zúfali Nemec

ho očjernil. prenaseduj Teraz VHarstorv

Hrojý . pričina. A tento človek naj

lenoe zmišla s Nusánom naším vítezním

bítajnim, bo on na cele svojho vojska vstu-

nám predne som do stusmom dobitjeho Rábu

takjehoto



čísarskí smišlajúceho muse cisarski slo-

zobríci prenasledujú To je taká ako i

nami, aj nás krlowskú, Camdoyssári prenasledn

vali. daj Boh, abe líran nás drahí

pranau skoro tích, ktorí jemu prajú

Vladík či overu nešťastní. Bo bom

direktor skuol, a teraz je II telak p.

Lehrer a to v lenčove medzi Nemei

3 Hradita kde som sa náhodom.

tejšjeu s ostroluckom ns jeho panou

čerou a sinom ktorí všetci ponížem

Complementí mo robili - som onisen

do Velkej Ale tu holo nalit

tato hrancea je celkom za vretci; radu

mi tam nahodou súci Kreislomile.

abich išjen na rad . Pravlšta.

tam si povoleňja lipítau, že

muožem pri velkej prejt hranicau,

Ja teda odešjeu - ale pri Ostre

Ostra - Ostroh) mi napadlo, že ten

skrajski mňože odopríeť, a je



zas Hradištá budem muset ed Hoch

mna Teda som sa obratni a prodna

na Vesele do Hodonína obra

Tiu k deselom som prenocoval

kede celuo mejsto vedelo, saj policia

rozeyH tam Hurban mocue

Seraz 9 hodine som tu a mám

pra Apka passirschein

jeda vel Pgza 4 Hodinn

H na praníca Slovenska

Nati Iuni dobrlí Ráb

rgbrdyn s tísaj vnšjeu dna

ma cele utajnich donakou

No majsa dobre. Bosku

ven daš ošetkim

Twj

Miloslav
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Va Boreach dňa 8ho Juliab.

Mučka moja drahá

Na Vrbovcach sme nastúpili naše novuo

ucinkovaňja. Včera sme tu mali schuodaku

Velikjeho sme nič ešte vivjest nemohli,

bo z čjastki cbud je o zatve, aspoň

ti najhodnejši nám chibujú, zaastki

ale je potreba dlhšjeho ešťe ačinhoveňja,

Kem sa náš lud pripraví, a upraví-

Z Hodoníňa som Ti písau, kješ teda čo a

ako sme chodili. V Sobotišli sme sa

stavili u "Netorisa, farara, ktorí nái i so

svojou paňi Matkov, čo najsrďecnejšje pri

jau. Je on "jedním slovoni víborm muž

a celkom náš človek tj na Teba

pítau, sa dali ta všetci pozdravovať.

Jeho Matka ma len sinom svojím

volá.



peden list čo som jemupisau z Vrbk.

vlom v Novembri dna tak ako svatu

reliqmiu pres všetki búrki maďarskj

opatrovala a nevedjac ho lepšje skriť

dala ho svatjemu Janovi pod plášť.

a teraz mi ho s detinskou radosťou

ukazovala. Celá bola v stzach. To som

si ňikdi ňevedeu predstaviť, že ssom

sa tak do srdca ludskjeho mohou sa

vrezat svojou malou obetou, ktorú

som naoltár muojho národa doňjesou.

Tu sme si poolebrantuvali - a s veče-

rom na Vrbouce dorazili. Aj tu, ako

doma sme až do teraz. Len sa nemuože

me dočakat Jaroslava Bórika, až

nám stará páňi skoro ňeverí že bi

živí bou, misljac, že jej nech ceme

pravdu povedať, abi sme ju nezarmúťili.

Novjem kve sa tolko baví.

3 Hlbokjeho tu boli naši lusa, a

Včera sa,i Kuratori v strachu a trasen



a v úzkosti sem na komplement doredikali

povedau som sím pravdu, a odkajau

cirkvi, že prídem na porjadki. Mo

tenan sa muože pakuvat, bo i Hlavri

Commandant má brdre dau ako

skutočnjemu farárovi Hlbockjemu

Zajtra, to jest ulastné dnes ( píšem v

noci 3 - a odošlemkist 4 - Julia) bude-

sme schuodzku 7 obcí okolitich v Tobo-

tišti držať Zmertich (tmrtie) mi

dnes Tatoša a Taráča muojho odostau,

a ja jemu 305 zl. poslau. Tornasovi

sa hrozne ban, keď mi Hornek list,

odomne doujevo. Sn sveta títo vplan-

hrozné mali teraz

Na Brezovej budeme v pjatoti, toje

6 Julia, a potom v nedelu na Mijave

Apko su zdraví - a medzi nami. Puojd-

na Brezovú s nami. Potom si odpí-

tem zas, čo ďalej budeme robiť a

jacko sa sám poveďje. Či si dostala

muoj obraz.



Čo robíte? Či ste zdraví? Oeti moje

milje, drahje ako sa majú.

Mi stojíme doteraz celkom dobre.

Ja som boui u Grofa Aponiho, kono

sam nášho, a hvemu ním parmätnú

rozmlúvu i sme sa dobre chrozumem.

nmi. Odtedi mu i cesto dopsujem

On slubiu victorisovi ferarovi do

náš so Ttúrom navštívi. Tak bude

naj lepšja, keď sa budeme podporu-

vať jeden druhjeho pri jednom svatom

cjelu, a ňje ako doteraz len včerňú.

vat dobrích ludi slovenskích. Ufam

sa všetkjemu dobrjemu. Na cestí moje

som predsa už raz dačo dostau, dostau

som ja tak ako i druhí, (tím, korže, kozaček

Bouk.) 200 zl. strj. Lepšje ako ni - a

dobre, bo už bich ďalej sotva mohou ťahať

Len nech námje Boh na pomoci. -

Muoj vozih si dam tjež popravit, abi

"Tarac a tatoí vítom tak ako pred rokom

vojať mohli Tvojho
Miloslava

Boskavam Ta i Svetuša. Božúku na Srcka

voskávama ostatnicl naších drahích Ruskílo.

nou. Majte sa dobre všetci!
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Na Mijavadňa 9ho Julia 879j.

Duša drahá!

Už sme teda zas na našej MijaveV

krátkosťi Ti opíšem čo a ako sa mižo tu

vodi. V Sobotisti nás prijali na

kaňicli mesta velmi dobre; s huodom

a muržstvom ludstna stan Victori. Ja

rás i turolícki, Mijowskí kat fa-

rán. Na slávu Cisarovi a nam vn-

dalo ne j, V meste sme potom hovorili

k ludu. Ja som uvítau kapitotu. Tim

Potoam; teraz te duše vraj dne

pokornje a tuhje. Aj Bosáš Kukálet

sa klaňau až k zemi Dostali, sme

tu predsa tari 13 dobrovolňikv!

Ešťe to ujde na tak skázenuo hlsá-

kom obiraťelstvo. Navštívili sméi dolien

Pri Tvojej. stuďjenke a pod lipktami sme boli

Milkiňa je najkrajšja, ale aj naše sú seknú

Preda naša uprúca bola uchráňená a

tích hrozních búrok, akje ponadzno-

leteli.
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Tu v Sobitišti sm prenocovali u nášho dobrjeho

Victorisa. Dňa 5ho popoludňi sme tajšli

na Brezovú. Celkom mnakjí duch to Tu pavinu-

S Boh uchovaj chrezovej. Stroí a tajnoc slo.

hinmpluvali všetko. Jedni, ti kujom boli

sestrašení, druhí lojazliví, iba daktorí

stari prjaťelja boli nám radi. Tajno zaťekau

a apko sa usadili porád vo svoj starí úrad.

Boli sa už aj predstavit u grofa Kppom.

Cir, ktorí ale žjada svedocttvo b od viššej

vrchnosti je boli Kaiserlich gehimi.

Pochibnom žjadnej ňjeto. Ostatne, že

sa len zpomenulo svedoctvo, je znák

nepekní, vlastnej jeho mišli; bo kdo

vje trpet v úrade. Tašku, beskazho,

atd, a píta sa na Jurkoviča, č je

Oda dobreho smn"slaň, a o toho smíe.

laň ja vela nedržím. Medzitím

dobre bár bi len boli cestrje úrad

teraz. Toho si prajeme všetci

Lebo bude dost takích, čo sá budú

atjerat
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do služjeh státnih. Tak upokojte sá tam Apko-

nebude mať žjadních prekažok

Na Brezovej, ako hovorím, je velmi sko-

zem lud. Schuodzka ale bola velmi hosná

i z okolitích obec. Hroď bou pritomní, a

ja som ho viplaťuu. Te proti ňemu ťjež

hodnje date Hanba vermá, že títo luďja

tak sa zamum Tebe odcudzili.

Dňa 1h sme sa vibrali na Mijavu. Hned

nad Brezovou, nás už Mijavci na koňach vo-

tali, a tak až do samej Mijavi sme vzdu

lud vo svjatočnou obleka nachaďzali,

ktorí niš so slavatturbanou vítali. Nad mr-

jávou čechi s faklami nás vo šhalie

o s  85. do Mijkoi sprovádzali. A pri

Mline Valaskovom či furenkovom náš kíž

množstvo ludstva, djoučenie s denci, a Ja

renka s pekními veršami muojmu a otu-

wumu menu pripísaními čať od neho dobre

ra ňeními čakali. Takto vo svjatočnom

a slávnom sprjewde nás vjedli až spreo
8.

meski dom, kde nás urad, a na čelez

jeho pan farár katolícki Kíška pekrňou

a srdečnou?



Dožonko

rečou menom celej ludohojnej Mijavi privítau. Po ňom čos

poerjekou napolo mrtoi Šulevihovárajúc sa na

svoju nemoc, a menom církve nas vítajúc. Mi

sme jak na hranici mesta, tak aj tu w luel

prehovorili a podzbudzovali jich k stálosti

v som duchu, aki v septembri teraz vivinuli

Na druhí ďen sme mali schuodzku - kde

sme šťastne účinkovaili. Doteraz máme už

iňe 50 dobrovoleoňz Mieravi. Na Stwrtel

to jest d. 12 idema do St. tarej, kde vraj nás

ťjež chcú zlavňe prijať, abi zmili škrornú

a špinu zo svojho mesta. Dnes boli tudocjí

mlnom mesta zpítat sa kde sestrpit chceme

a keďe príďeme. Snad sa dajú na pokaňja,

S Novin ňemáme teraz - len takje ňeskory

Kím sa sem dostani, už su starim. Ale

nás teraz vlastní náš život interesuje.

fvanovia mam Tebe po počte poslat

lithografuvaní muoj potračt, a on ho

dau Gerlovičkej a ta ho dala v tom dom-

ňem že Borikidé na Rusavu Borikovi

a ten ho edonjesou sím. Ja chceu Teba prekol

piť, a on prekvajúc mňa. Joanom siho

správiu medzitim, čo som ja bou v Prešporku

z malovanjeho muojho potračtu, a teraz je

vo Vjedňi už k dostaňi. Ak ho chceš čo skvuon

mat, bude bezpochibi k dostajú uGesloviča, lebo

mi Joanovu povjedau, že da Gerlovičor do

Commisne jedno 2000 odtijkou, sam on odišjera

do Belehradu a ňje je teraz vo Vjedni. Ale
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Na Brezovej da 21 Ang 874.

To su saz díri! Alo stuo z Trnavi došli

jusibus rozpráva, že sa Görgey so Hh-

lisícnci na Milost a bnemilos! Hag

nanovi poddau. Plakati dva

na rohach v Trnave to zvestovali.

Ja ešťe aňi tomu ňeverím, bo sa to

Ttwo už vela razí ohlasuvalo.

Novju vraj Gerilla mala lapiť

ale potom Srbičanja querillu zlapä-

di. -

i o rjelam Ti listi na ljedena

a Hajnana. Čo sa tíka dat, o tom

potlacovaní ludu, tu tjeto mám

a iních som napomenuv ali mi donjes

ešťe potrňejšje. Čo som bou na Mijawe

bolo tu zas vela ludi, ale poodcko 1.

dili.



Na Brezovej sa ani robota nezrabala

ani dezma ňebrala zo státkou

a žiwnosťi kopanič nich. Teraz jim

Snton torgach to robit nakladá; teda

čo aňi Verboczy, ani Kossuth neuzli

dem, ukladá cisár skoze Uuz Torgachu

I Hlbokom sa lud s panstvom dedin

ňím od 40 rokou prosessuje o ko-

panuc ňje žiwnosti, pod Kossuthom

sa jim všetko dávalo, i tjeto po-

vinnovatosti opúšťali, a terz sa

jim od Gr. Apponyho len zrodna

rozkazuje na robotu.

Regalia bereficiu boli od rebeklan-

tou Spolu i IStamtími vecami obe-

tovanje, tenkuval, sekat maso vc-

dovolenuo. Ak ale kdo to robiu, teraz

od tich istích panou, čo mu toto dovolo

wali



je hoňení a na veliťje summi pokutovaní

Z tohoto ohlädu sa vynaču je tíranski

uradník Eidodki, Fajnor. Jala

jú sa nemer všetki obce na tohoto

a tímto mpudsobom potlamjúceho

lud - človeka. menovito Chtelručauja

Radočovčaňja (dedina

Mednijanskky, služne dau trestat jednoho

človeko, ktorjeho jena velmi vejonívuva

la za nás a za vec cisársku, pre

jedno poljenko z panskej hori vjatuo

tak naramňe, že to previšuje všetku

bezbožnost. Dan mu vipalit 20 palila-

pokutovau ho na penjaze a dau

jeho i žená do hreštu. Ten stí sa

vola Lukáč Jačkovic obivatelz

Dobrej Todi

Michal Vacula z Krakvojom žaluje sa

za pani Borovskí menovito. kloyž Ozo-

rodzy bijú lud bež prianí na pr. len

preto je dakdo vodu jjarka na zeme-

ludu



pusťiu. - Nedávno, keď si aj Ti tu bom, vjezli

Trimayovčaci jednoho väzňe, to bou brat

toho, čo išjeu so žalobou pred appomlo,

toho vjem rodor len zato, že povedau

je kebi na tej lúke (za ktom, na velko

pinmu oba bola pokutovaná, že su vraj

spasou jej statok) bolo dačo bívalo

i on bi bou svojho koňa vihnau na nu!

Vjau ho, do put zojazau, najprú

z 40 palicjam odsúdiu, potom ale keď

strach vistou, za regrúta ho Kirmagova,

kom oddau. A to otca s deti; jene

sú fá

vjec nevijem na teraz. wo

Taro je tu a coujisou strrdeňja toho, že sa

schoďja v apatjeke naši neprjatelja, a že ích

sam vipočuvau keď sa mj shárali; "hed

je na Mijave, hned na Brezovej, len kebi to

tí dobre vikonali!" Potomho vraj pes zradu

a vjac nemohon. Honivedou vraj hrnze

ide domou. Budeš to kvasu. S Bohem

Tvôj
Miloslav



1 Sept. 1849.

Moja duša!

Len par rjadkov. Tu nám je dobre. P. Ostrolucki je velmi

znamenití pán. Krmí nás ako Cochou. Medzi tím

Ti chcem len moju skusenost sdeliť. Ta frajla,

s ktorou si Svetušowi kupowala na atki, je bjedne

slobodná, bjedná frajlička. Kdo chce ju mať -

má ju! Robím Ťa pozornú, ak bis prišla

do Čachtíc, abi si sa s ňou velmi neráčila.

Apkovi ďakujem za sdelenje zpráví. Po-

staráme sa o porjadok. Ti lumpí nebudú dobrí

kím ich čert ňewezme.

S Bohom! Boskawam detí drahje,

Apka, Teba i Milku. Pozdravujem sluchača

Majte sa dobre V Podln. d. 1 Sept. 849

Tvoj Miloslav  



Se. s
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mote
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nrguej

na
Brezo



Wieden 50kt. 849

Moja duša!

Ibaa tak chitro pat rjadkou peďeni mšt, že muďím ís

po inšej, tu žo ešťe Tatarowi musím páň rjadko

Cpolkať, abi už we jmeno božje ťašjeu do Bistu,

ce. Naša ťažká práca pod jakou som najme

ja skoro podlahou je chvala Bohu a konča-

a mi najlepšje víhladi máme na ukonečnj.

da boja a asporjadaňja sa krajími i kraju

nášho.

Twoj milí list som doctau a teším sa za

ste zdrawí. Kedi odídem z krjedňe nevjem, veť si

odpíšem. Čez prešsi puojdem, bo som dnes dostau

list od Akic jededna welmi pekní kde mja-

wje že sa ma ma wela radeť a rád bi sa

osobme so mňou showárau.

Mi skončujeme tu ešťe naše weci, abi pre



pekňe pram ťažko prewedenú uknčili. Wislanstvou

Tu už tveko bolo, že už zunuwali velki páni

ích prijímať, iba. Bán ňje, ten vždi milo

ích prijma, ba i kňježa Schwár zenberg

akosi welmi milo a dobre dnes prija

deputecim z jjedno 60 osuob zaležjacu.

Dä Boh ja bude všetko dobre. Ale sme

zas boli otratowaní, len že "Čoba tá bola

ako druhje, a tolko vikozlá

Wašš daktorje kupila p. Gerlowič ka, druhje

Búpim ja. Už len nech Vás Boh opatruje

a ochraňuje, a zachwá. Bozlawei Teba, deki

Apku, Milku! Bresse sa wam posjelat

budú



Jatara nech len čo skvoriďe - a ňech mu Apko

ešťe pritläu dobre, abi sa porjadňe jeho

luďja držali, lebo nás hlaďja všade očjernit

a blatím zahádzať, ňesmje jim teda blata

Sami do ruki podat.

S tim ešťe raz s Bohom! S Bohom!

Twôj
najvernej ší

Miloslav

Torgach, čom. Ostriktralini Ťa zchwáčnico.

susedstwa našho ubitowau. Ale ten je nás

najwetší neprijaťel, sa mich kebellantou postawa.

ňjelen u nás ale aj o Turci, Ttenčiňe a Liptowe

Bože visloboď nás od tíchto luďi, a mi máme

naďeju že nas Cisárskoro oslobodi!!




